

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. Una peseta

Fuera: semestre. 2'50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XIII

REDACCION y ADMINISTRACION
Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 27 Noviembre de 1919

Franqueo concertado

Toda la correspondencia á nuestro Administrador

Núm. 675

La carretera de Aragüés del Puerto

La carta que publicamos más abajo nos ha traído una satisfacción grande y sincera.

Asunto ha sido siempre de interés para nosotros cuanto se ha relacionado con la carretera de Aragüés del Puerto y al verla en vías de hecho, vemos cumplida una aspiración legítima, una aspiración por la que no es preciso recordar que trabajamos con tesón y constancia poniendo en servicio de la misma todo el interés que nos inspiran aquellos pueblos para los que empieza a alborear el día de redención.

Dice así la carta aludida:

Sr. Director de LA UNIÓN

JACA

Muy señor mío y amigo:

El día 17 del actual es fecha que no se borrará fácilmente de la memoria de los habitantes de este Valle de Aragüés y Jaca, pues ella señala un acto de progreso tan deseado como preciso; en este día se dió el primer pico en la carretera denominada de "Sierlas ó Santa Isabel al Molino de Aragüés del Puerto". La importancia que encierra esta obra para estos pueblos es tal, que a la vuelta de muy pocos años habrá cambiado seguramente su modo de vivir pues habrán de dedicarse a aprovechar el carboneo y otros usos los miles y miles de quintales de madera que hasta ahora se han perdido por ser materialmente imposible darle salida a carga. La importante casa denominada Indurain y Esteban, de Zaragoza, que actualmente explota estos montes, puede obtener según cálculos de personas peritas, un millón de arrobas de carbón de los despojos de las ramas de los pinos que hoy abandona, y que pronto, con carretera ha de darles fácil salida.

V. mejor que otros conoce las gestiones que por espacio de tantos años se han realizado encaminadas a la consecución de tan necesaria obra, y por fin una buena voluntad, la de D. Vicente de Piniés, ha venido a satisfacer nuestros justos deseos, premiando a la vez nuestra constancia, nunca interrumpida, hacia él y los suyos.

Tan fausto suceso se solemnizó, en principio, pues ignorando que tan pronto se iba a proceder a la apertura de las obras, no estaba acordado el programa que en su día se piensa desarrollar, pues el vecindario en pleno piensa hacer algo que perpetúe la fecha de 17 de Noviembre de 1919 y que patentice al señor Piniés que estos honrados vecinos son agradecidos a los favores que reciben.

Hubo banquete que algunos entusiastas improvisaron como dando principio a los festejos, organizándose una bien afinada rondalla que recorrió la población cantando muchas y variadas coplas alusivas al acto entre las cuales recuerdo las siguientes:

Desde Sierlas a este pueblo pronto vamos a tener una hermosa carretera gracias al señor Piniés

Quiere ser agradecido este pueblo de Aragüés, dándole nombre a una calle, de D. Vicente Piniés.

Mil gracias, mil D. Vicente, gracias mil todos os dan, cuando vengáis a este pueblo en hombros os llevarán.

El señor Piniés Bayona merece por su interés, se le nombre hijo adoptivo de la villa de Aragüés

En resumen, que fué una fiesta en extremo simpática y de grata memoria; y no he de terminar esta carta sin dar las gracias a los señores Cajal y Zubero, Ingeniero y Sobrestante respectivamente, por la actividad desplegada en las obras en las que trabajan más de 100 obreros, y es seguro que si dispusieran de consignación para poder trabajar sin interrupción, esta carretera quedaría terminada en dos años.

Le saluda su afectísimo s. s. q. b. s. m.—MIGUEL BRETOS.

el Puerto 24 de Noviembre de 1919:

Nuevas industrias forestales que podrían establecerse

(Conclusión)

Además, son numerosos los lagos o ibones formados en las altas depresiones del Pirineo—pues en casi todos los repliegues o circos se encuentran varios que reúnen o separan sus aguas según la época del año o la abundancia de nieve caída en sus cuencas—que también poseen en abundancia aquellas especies, y aunque es difícil precisar la superficie total que ocupan, por ser variables con los años y aun dentro del año con la época del mismo, podemos apreciarla aproximadamente en unas 200 hectáreas.

Las aguas de dichos rios, arroyos y lagos, son claras, ligeras, de agradable sabor, puras y frescas, y muy ricas en alimentos para los peces, siendo por tanto capaces de una gran producción de pesca a poco que se las atiende, pero hoy se encuentran despobladas debido a los procedimientos violentos que emplean los pueblos para pescar por la escasa vigilancia, y la facilidad con que adquieren explosivos, ilícitamente la mayoría de las veces en las grandes obras que para aprovechamientos de saltos de aguas, pantanos, canales, canteras, ferrocarril internacional, diques, etc. se construyen en la provincia; la falta de escalas y pasos salmoneos, así como de rejillas en las tomas de agua y canales de derivación de las presas; la desecación de los pantanos en las épocas de riego, etc.

Si el Estado nombrase diez vigilantes de pesca para la provincia, con un gasto anual de 10.000 pesetas, para que la vigilancia fuese eficaz y arrendase el disfrute y protección de la pesca fluvial de 4.000 kilómetros de río solamente distribuidos entre los sitios más poblados de pesca y próximos a grandes centros de población, podría obtenerse un rendimiento anual de 100.000 pesetas, del cual se reintegraría el Estado las 10.000 pesetas invertidas en Guardería; percibirían los Ayuntamientos a cuyo término municipal correspondiesen las aguas, otras 10.000; y se invertiría el sobrante en repoblación, obras de mejora, etc.

Con este procedimiento, se poblarían abundantemente los rios de pesca, que alimentándose de las sustancias que impurifican las aguas, higienizarían éstas; se obtendría una riqueza para el país de 600.000 pesetas anuales—ya que puede fijarse en 200 kilogramos de peces los que anualmente se pescarían por kilómetro y en tres pesetas el precio medio a que podría venderse el kilo—y se crearía una verdadera industria de pesca fluvial, al amparo de la cual vivirían muchos cientos de familias, a la vez que el aumento de pesca contribuiría de modo poderoso a resolver el gran problema de las subsistencias.

De las Industrias forestales en la provincia de Huesca por

Enrique de las Cuevas

DESDE MADRID

Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Se suceden los conflictos. Las deplorables escenas de nuestro Parlamento, la agudización de las cuestiones sociales, el escandaloso espectáculo que está ofreciendo este paciente pueblo madrileño con la falta de pan conturban el ánimo más fuerte y hacen pensar si la Humanidad se ha vuelto loca de remate o si ha llegado el imperio de los malos y de los arrivistas.

Todo va preparándose como si quisiéramos asistir a la hecatombe final. Arriba impera el impudor, abajo la ira y la indisciplina en completo desenfreno, cual si la bestia tratara de imponerse y de imponernos su concupiscentia y su descoco.

El divorcio presente, que disocia todo y a todos, puede ser precursor del cataclismo y esto que se ve y que se palpa y que se masca en el ambiente no es, sin embargo, bastante para que nos detengamos, haciendo un alto en la pendiente fatal. No tenemos ni aun el instinto de conservación para evitar el daño evidente.

Desde 1.º de Junio de 1917 vivimos en plena anarquía. De entonces acá se desataron todas las pasiones, no las nobles, sino las bajas, procurando cada cual hacer mangas y capirotos del Estado y llegando, en el desenfreno, a las consecuencias que ya estamos tocando.

El cronista de estos tiempos nada agradable puede reflejar en las cuartillas, porque todo cuanto le rodea respira molestia, incertidumbre, odio, cual si los hombres se hubiesen vuelto fieras di-puestas a destruir lo que encuentren por delante.

Estamos en pleno ruinado del logre-

ro, del acaparador, del aventurero político, de la disolución de los anteriores valores. ¿Para construir algo? Si así fuese todavía podría haber esperanza; pero desgraciadamente, solo privan el egoísmo, la brutalidad de la masa, el sufrimiento del hombre honrado, la anulación de todas las virtudes.

Y es claro, en lo social y en lo político no tiene más remedio que reflejarse el estado público, porque lo uno es consecuencia inevitable de lo otro, aunque lo uno y lo otro sean bochornosos.

"

La expectación acerca de lo que pueda ocurrir el martes en el Parlamento es enorme.

¿Podrá el ciervismo mantener su actitud? ¿Será arrollado el Gobierno?

Las escandalosas sesiones del jueves y del viernes últimos no pueden, no deben repetirse por decoro de las propias Cortes.

El Sr. Sánchez de Toca no está dispuesto a darse por vencido ante las arremetidas, cada vez más agresivas, del Sr. Cierva y de sus amigos, y, a juicio de muchos, hace bien, porque eso preconizaría como sistema la baratería política llevada a la exageración.

Pero el problema que se proponen plantear las izquierdas es otro. Dicen que ya no se trata de una cuestión entre el Sr. Cierva y el Gobierno sino de un pleito entre aquel y el Parlamento, al tratar una minoría de imponerse a las Cortes y, en tal sentido, hay necesidad de adoptar todas las necesarias medidas contra el grupo que hoy interrumpe la vida legislativa.

El caso merece atención. La obstrucción sistemática, cuando no está justificada por altas conveniencias, causa lesión enormísima al interés público y no puede ni debe prevalecer.

¿Y la libertad de la tribuna? objetarán muchos de los puristas del régimen. Pero aquí no se trata de eso. Lo que se ventila, principalmente, son cuestiones de orden personal, malos humores, discordias familiares, llevadas como todas las de esta clase, al límite del amor propio y sin que se calcule el daño que a los demás alcanza con tales querellas.

Las restantes fuerzas parlamentarias no pueden en este conflicto actuar de meros espectadores, en el momento mismo en que hay que abordar problemas graves como el social y el económico, que no admiten espera.

La sustitución del actual Gobierno por otro en que estén integrados todos los grupos políticos, como pretende el Sr. Silió, para aprobar exclusivamente los presupuestos sería una nueva edición, empeorada, del fracasado Gabinete nacional y llevaría quizá nuevamente a la Presidencia al Sr. Maura y a un ministerio al Sr. Cierva, haciendo triunfar la manobra que en estos días se está desarrollando.

Eso, a tales alturas y en tales momentos, es sencillamente imposible y eminentemente perturbador solo hablar de ello.

De morir a mano airada el Gobierno Sánchez Toca únicamente puede ser sustituido por uno de Negocios, limitado a la aprobación de los presupuestos y que inspire los menores recelos posibles y no estando dispuesto a asumir la responsabilidad del mismo el Sr. Dato la persona, hoy por hoy, más indicada por su misma condición de ministro de Hacienda y de autor de la obra económica presentada al Parlamento es el Conde de Bugallal.

Y esa solución quizá sea la que más agrade al Conde de Romazones, cuya actuación contra el Sr. Sánchez de Toca y de acuerdo con el mauro-ciervismo no es un secreto para nadie.

Pero la antedicha solución no vendrá sino que antes se dilucide en el Par-

lamento el problema planteado por el Sr. Cierva, problema interesante de ética política, dispuestas a abordarlo todas las demás fuerzas integradas en aquel.

Aprestémonos, pues a seguir viendo sesiones emocionantes, en las cuales continuará entablada la lucha formidable mantenida en los pasados días, perdiéndose un tiempo precioso, que es necesario para la reconstitución urgente del país, víctima de las pasiones políticas.

Y Dios ponga tiento en todos, que buena falta hace para evitar males mayores

B. Lois.

25 de Noviembre de 1919.

BANCO DE ARAGON

ZARAGOZA

Con arreglo a lo dispuesto en el artículo 34 de los Estatutos, se convoca a Junta General extraordinaria que deberá celebrarse en el local social, a las once del día 30 del corriente, para tratar de la Ampliación del Capital de la Compañía.

Zaragoza 3 de Noviembre de 1919.—Por acuerdo del Consejo de Administración, el Secretario accidental, Miguel Soriano.

PALABRAS ACTUALES

Sobran intelectuales

Riquet afirma modestamente que sobran intelectuales. Los ríos, de cultura que fluyen de tanta biblioteca barata, de tantos graves libros de ideas—como se suelen llamar—han infiltrado en tan gran número de inteligencias vulgares su raudal de profunda sabiduría, que ya son muy pocos los necios—contra la vetusta opinión de Salomón.—Son pocos los necios, y, en consecuencia, son contados los que se resignan a utilizar sus músculos para el lucro del diario sustento, poseyendo tales claridades cerebrales. Los sabios de nuevo cuño, además de invadir ateneos, redacciones y otros "cánaculos", han invadido—forman legiones—los muelles, los almacenes, los talleres... El intelectual es una flor que se abre en todos los terrenos, aun los más áridos. Tal descargador de buques tiene en su cráneo un jugo cerebral no inferior al de Descartes; tal limpiabotas conoce íntimamente a Darwin y a Nietzsche; tal camarero ha estudiado a fondo las obras completas de Kant... y—lo que es más admirable—¡¡las comenta!! (PANORAMA FUTURISTA: España es un inmenso campo científico donde florecen espléndidos jardines de ideas, que se van ensanchando, ensanchando... Se ha abolido el cultivo del trigo y de la patata, por sobra de inteligencias luminosas y escasez de músculos resignados; pero, no importa: Por los blancos y anchurosos intercolumnios de una inmensa Academia departen serenamente multitudes de intelectuales envueltos en el manto heleno, estatuario y escultural, aspirando el perfume de las rosas del saber, nutriéndose golosamente de bellas, de doradas, de bien sazonzadas... palabras). Antes, el descargador, el fumista, el limpiabotas... albergaban en su mente dos o tres ideas sencillas, simplicísimas, que le bastaban para regir sus actos. Hoy posee varias, distintas y contradictorias; le sobran para regir su vida, y cree—feliz ensueño—que está llamado a difundir las sobrantes, a repartir su copioso tesoro ideológico... Desprecia el trabajo muscular y la abyección cadena que le aprisiona al duro banco de la galera de la vida. Quiere librar sus brazos de esa esclavitud odiosa, monstruosa! Pretende arrojar sus hierros... ¡¡que dicha para él si se hubiesen agotado las fuentes y secado los ríos de

esa cultura tan... turbia.) Y he aquí por qué afirma Riquet humildemente: Sobran intelectuales.

Propaganda de... cocina

López Barbadillo ha dado en el clavo. Esboza la idea de que los hombres políticos den un banquete a cada ciudadano para popularizar sus amplios y fecundos programas. Creemos que, por hoy, es el único medio de difundir en el pueblo tantas y tan diversas teorías de tantos y tan diversos y generosos caudillos. Nada de discursos al final del ágape apostólico; ¿para qué? El número y calidad de los platos marcaría la altura de la popularidad del prohombre-anfitrión, y la excelencia de sus ideas. No eran precisos brindis ni notas finales, de las usuales: bastaría con la divulgación en la prensa de la... lista de los platos. Los periódicos, en lugar de publicar cartas y declaraciones, publicarían menús. Y éstos son los que realmente llegarían al alma de las masas.

La libertad en decadencia

Los espíritus a quienes se dió en llamar reaccionarios—no sabemos por qué—están de enhorabuena. Aquella tan terrible Libertad, cantada, al compás de todos los laudes y... organillos de maubrio, en versos detonantes y en prosa porvenirista, se halla en completa decadencia. Aquella Libertad, un tiempo joven y magnífica matrona, paseada entre banderas y ramos de olivo, ha envejecido lamentablemente. Chochea; y, en medio de sus chocheos, hace y dice una porción de tonterías... Y, como en toda casa donde gobierna una anciana caduca, los hijos y domésticos libran a su sabor tumultuosas y pintorescas escaramuzas... Asistimos a la agonía de esa Señora, ídolo de otros tiempos. ¿No sería mejor—aunque fuese también muy doloroso—derribar el carcomido ícono para evitar el total desbarajuste de la casa?

Virtudes en quiebra

Hay muchas virtudes en quiebra: la mansedumbre, la resignación, la bondad, la fidelidad... están en ese doloroso trance. Podían haberlo previsto los grandes renovadores que, pensando sólo en sí mismos, proclamaron la soberanía del Sér Regional, la majestad del Hombre, almáciga de derechos inalienables, sin mezcla alguna de deberes... Era difícil que en un planetilla como éste se juntasen tantos reyes, sin tirarse los cetros a la angusta testa. También era ridículo ver a Sus Majestades los hombres cultivando virtudes tan ruines, tan obscuras. Un monarca debe sobresalir en otras más ostentosas; por ejemplo: la Fortaleza, el Valor, el Honor, la Dignidad... Un hombre resignado es un pobre ente de rebaño; un buen hombre no tiene razón de ser en el admirable concierto racional; es grotesco y risible. He aquí por qué hay muchas virtudes en quiebra: todas las que no puede albergar, sin mengua de sus prestigios, un digno Individuo de la Especie Humana.

RIQUET

Asamblea de Secretarios

El día 23 último se reunieron en esta ciudad para tratar de diversos asuntos que interesan a la clase una gran mayoría de los secretarios de los Ayuntamientos del Partido de Jaca.

Se debatieron con gran entusiasmo los asuntos a tratar y después de perfectamente discutidos se redactaron y aprobaron las siguientes conclusiones:

1.º Declarar la necesidad de constituir en Madrid una Comisión o enti-

dad que, en representación única de la clase secretarial, y con carácter permanente inste y gestione cuanto sea preciso para defensa de la misma.

2.º Procurar por todos los medios posibles que no desempeñe Secretaría de Ayuntamiento todo aquel que tenga otro cargo que con éste sea incompatible.

3.º Pedir el reconocimiento oficial de la carrera Secretarial bajo la base de la inamovilidad, y que los Secretarios sean considerados como funcionarios del Estado con todos los derechos que éstos disfrutan.

4.º Reglamentación de la carrera Secretarial fijando escala de sueldos no menores de 1.500 anuales a pagar directamente por el Estado con reintegración por los Ayuntamientos.

5.º Nombrar una Junta encargada de la ejecución de estos acuerdos compuesta de los Sres. D. Francisco Leante, como Presidente. Vocales: D. José Guerrero, D. Vicente Marcuello y don Juan García y Secretario D. Néstor Gella.

Por la noche los señores Secretarios asistentes a la Asamblea se reunieron en banquete íntimo que se celebró en el Hotel Mur, y hubo con este motivo actos de confraternidad sentida resultando una fiesta cordial y simpática.

Un homenaje

Varios amigos y admiradores de Paco Quintilla, han organizado en su honor y para festejar el señalado triunfo que ha alcanzado en los Juegos florales, recientemente celebrados en Zaragoza, un banquete que se celebrará el domingo en el Hotel La Paz, a las 8 y media de la noche.

Las tarjetas podrán ser recogidas—previo el pago de 15 pesetas—durante todo el día de mañana en la Relojería de don Clemente Baras.

BIBLIOGRAFIA

SUMA DE TEOLOGIA MORAL (en castellano) acomodada al Código de Derecho canónico y a la legislación civil española por D. Domingo Torres Laguna, Canónigo Penitenciario de la S. I. Catedral de Jaca y Catedrático de la propia asignatura.—Casa editorial Cuesta, Valladolid, 1919.

Forma un volumen en 4.º mayor de 900 páginas (proximamente) y se vende al precio de 12 pesetas en rústica 13'50 empastado en tela. Por correo 0'50 más.

He aquí una obra que responde fidelísimamente a una gran necesidad del Clero y que tendrá por esto aceptación extraordinaria.

A ningún sacerdote le es lícito desconocer las notables modificaciones introducidas en la «Teología Moral» por el Código canónico. Pues bien, esta Suma reúne tales condiciones y tantas ventajas para el estudio del Derecho nuevo en lo que afecta a la Moral, que merece andar en manos de todos los eclesiásticos. Más aún, nos atrevemos a decir que la obra que tenemos el honor de presentar a nuestros lectores es insustituible para una buena parte del Clero parroquial.

Escrita en castellano—se dejan en latín las definiciones, los textos y algunas materias que así lo requieren—inspirada en un criterio justo y libre de partidismos de escuela, la Suma compendia en un volumen de nutrido texto, pero cómodamente manejable, toda la «Teología moral». Las cuestiones van propuestas en preguntas muy precisas y se resuelven con admirable claridad, con rara concisión y con método riguroso. Anádase que la doctrina está toda muy razonada sin que el razonamiento perjudique a la brevedad, ni la concisión a la lucidez; que se explica con millares de ejemplos y se la aplica a infinidad de casos y podrán nuestros lecto-



PRIMER ANIVERSARIO POR EL ALMA DEL SEÑOR

D. Santiago Lamartin y Pérez

QUE FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL 28 DE NOVIEMBRE DE 1918

A LA EDAD DE 62 AÑOS, RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

E. P. D.

Sus apenados viuda D.^a Avelina Alastuey; hijas D.^a Carmen y D.^a Avelina; hijo político D. Florencio Albás; hermanos políticos D. Pedro Alastuey y D.^a María Lazcorreta; sobrinos, primos y demás parientes

Tienen el sentimiento de recordar a sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha, suplicándoles oraciones por el alma del finado y la asistencia a la Misa-Aniversario que tendrá lugar mañana viernes, 28, en la parroquia de la Catedral después de los Oficios, por cuya caridad les quedarán reconocidos.

Jaca, Noviembre de 1919.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispos de Zaragoza y Burgos, y Obispos de Jaca, Huesca, Teruel, Pamplona y Barbastro, concedieron indulgencias en la forma acostumbrada

res formarse alguna idea de la importancia de la obra que nos ocupa.

Con esfuerzo mental insignificante, con tiempo brevísimo y con trabajo exiguo y agradable, porque la «Suma de Teología moral» ha sido escrita con la gracia y limpidez propias de quien, como su autor, está curtido en el manejo de la pluma, el que se sirva de este libro alcanzará conocimiento muy completo y sólido de la «Teología moral», de las disposiciones del nuevo Código y de la legislación civil española en lo que interesa al sacerdote.

LIC. ESTANISLAO TRICAS

(Del «Boletín Eclesiástico» del Obispado)

San José de Calasanz

Apóstol de los niños

La vida gloriosa de San José de Calasanz, uno de los santos más preclaros del siglo XVI, el siglo de oro por excelencia de santos, pintores y literatos de España, es una de esas vidas extraordinarias cuyo paso por la tierra son brillantes estelas que marcan rumbos nuevos al desenvolvimiento del mundo que las presencia.

Recién descubierta la imprenta por el insigne Gutemberg, la Sociedad iba saliendo paulatinamente del letárgico sueño medioeval, abriendo sus inteligencias al soplo divino que los caracteres tipográficos infundían en los entendimientos dormidos de aquellos guerreros incansables, que en España con la morisma y en Europa con las cruzadas no dieron jamás paz a la espada, reinando en el mundo la ignorancia más absoluta mientras que la sabiduría, cual tímida doncella, refugiábase en lo más recóndito de las celdas monásticas donde, los religiosos, como esgradas vestales, guardaban constantemente el fuego santo y misterioso de todos los conocimientos divinos y humanos.

Hacia falta un hombre que llevara a cabo la santa y redentora obra de impulsar la instrucción y sobre todo la educación, (cosas que parecen sinónimas y son totalmente distintas, pues la instrucción se dirige al entendimiento y la educación al corazón) y Dios envió al mundo al insigne Apóstol de los niños, a San José de Calasanz, que con la creación de la Orden de las Escuelas Pías puso los jalones del movimiento intelectual y espiritual des-

envolvimiento de tantos millares de millares de infantiles inteligencias y tiernos corazones, como bajo su égida y paternal protección se han formado.

Hoy las naciones, como si fuera cosa nueva, hablan de la instrucción popular, de la enseñanza gratuita, de la graduación de las escuelas, etc. etc, procedimientos que el Santo Patriarca José de Calasanz y su hermosa Orden, adelantándose varios siglos a su fecha, implantó desde sus principios y que hoy copian servilmente los pedagogos modernos como si de nueva invención se tratara.

Y a esta benemérita Institución que tantos méritos ante la sociedad humana tiene contraídos. ¿Qué pago actual se le concede? ¿Qué porvenir se le espera?

Considéralos el Gobierno en clase denigrante y como maestros consentidos, siendo su dotación la más míserima que a los maestros nacionales se les otorga, no concediéndoles siquiera un lugar en el Escalafón y poniéndolos a la cola del Magisterio primario.

Un hermoso resurgir del corazón humano sería la ayuda pecuniaria para reformar el Colegio que en nuestra ciudad poseen, vetusto y arruinado edificio que caerá en tierra si el agradecimiento de todos los alumnos que en él han recibido su instrucción y educación, no sirve de muro para contener los constantes estragos que las inclemencias del tiempo produce.

Sea la fecha del 27 de noviembre, fiesta del gran Apóstol de la niñez, como efeméride gloriosa de cordial agradecimiento de tantos ex-alumnos de este antiguo y único Centro de enseñanza, hasta poco tiempo ha, levantando una suscripción que permitiera reedificarlo, borrando ese baldón de ignominia que en la calle más bella de Jaca se levanta y que, por decoro, gratitud y recuerdo feliz de los hermosos días de nuestra infancia, debiera evitarse.

Hacedlo así y vuestros corazones santificados por la bendición que el Santo Fundador os enviará desde el solio angusto donde se sienta y llenos del santo gozo que el bienestar de hacer bien produce en los pechos bien nacidos, respiraréis llenos de satisfacción y alegría y vuestros hijos aprenderán entonces la hermosa virtud de la gratitud y agradecimiento, que los hombres debemos a nuestros queridos e idolatrados maestros, y al santo solar

de la escuela donde abrimos nuestras inteligencias a la luz de la razón.

Joaquín Ceima Giner
Maestro Nacional

Parque de Intendencia de Jaca

Don Alfonso Martín Pérez, Capitán de Intendencia, Jefe del Detall de dicho Establecimiento.

Hago saber: Que el día siete del mes próximo a las once horas se procederá en el expresado Parque a la venta en pública subasta oral y por pujas a la llana de dos mulas pertenecientes a dicho Establecimiento ante la Junta económica del mismo.

Jaca 26 noviembre 1919.—El Jefe del Detall, *Alfonso Martín*.
V.º B.º—El Director, *Manuel Romeo*.

Gacetillas

La vida zaragozana se desenvuelve, desde hace dos días, bajo la incertidumbre y la anomalía de una huelga general.

Afortunadamente preside en la clase obrera un buen criterio y esgrimen su arma reivindicadora y de defensa dentro de la más exquisita prudencia.

Un Astrónomo Argentino acaba de hacer unas predicciones que son como para ir liquidando las cuentas de este mundo y disponerse a bien morir.

Anuncia para el día 17 de Diciembre una horrible catástrofe; tendrán lugar, según afirma, huracanes monstruosos, descargas eléctricas, grandes temblores de tierra, frios intensos y por último una parte de la tierra, a impulsos de una fuerza magnética desconocida, será absorbida por el sol con igual facilidad que el cráter del Vesuvio se tragaria una pequeña pelota. Nos ha amargado el astrónomo las dulzuras de Navidad y nuestros sueños de la lotería.

Por nuestro querido colega de Zaragoza «El Noticiero» nos enteramos de que el próximo Consistorio que tendrá lugar en Roma el día 15 de Diciembre será promovido a la dignidad cardenalicia el excelentísimo y reverendísimo señor arzobispo de Zaragoza don Juan Soldevilla y Romero.

Felicítamos respetuosamente a tan alta dignidad eclesiástica.

Hoy ha amanecido nuestra ciudad cubierta por ligera capa de nieve, y las nubes que entoldan el firmamento son un presagio de que se repetirá muy pronto el fenómeno y con él entraremos en la segunda parte de nuestro invierno con todo el argumento que la obra requiere.

Ayer y hoy se ha celebrado en Huesca la segunda Asamblea de Juventud veterinaria progresiva, organismo de reciente creación y que tiene por lema además del mejoramiento de la clase el fomento de la ganadería y agricultura, fuentes principales de la riqueza nacional. Han asistido los señores Sampietro de Zaragoza, Pastor de Teruel y Aisa, Gavín y Serrano, de este partido que han desarrollado diferentes ponencias con la competencia que tienen acreditada.

Ha causado algún revuelo entre los consumidores la pretensión de los industriales lecheros de esta ciudad, anoche expuesta a la Junta de subsistencias, de subir a 70 céntimos el precio del litro de la leche.

No sabemos en qué fundamentan dichos señores su criterio pero tenemos la seguridad de que dicha junta de subsistencias creada para salvaguardar los intereses del sarandeado y eterno pagano, Juan del pueblo, aquilatará las razones que se aporten y cumplirá con su deber estrictamente.

Carnet de sociedad

El domingo último, vistió por vez primera, con mucha elegancia y distinción, las galas de mujer la bella señorita de esta ciudad Constanza Leante. Enhorabuena.

Cultos religiosos

Turnos de San Tarsicio

Los adscriptos a la Iglesia de las Escuelas Pías de esta ciudad, celebrarán la Vigilia correspondiente a este mes de Noviembre el próximo sábado 29 a las cinco y media de la tarde.

La mañana del domingo 30 a las nueve, será la Misa de Comunión, con exposición de S. D. M. y a su terminación se hará la retirada de la guardia.

Se suplica la asistencia a los devotos de Jesús Sacramentado

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.

Nuevos Almacenes de Aragón

CALZADOS

"Cativiela,"

Las damas distinguidas suelen tener dificultad en encontrar calzado que haga justicia a los afinados perfiles de su pie.

En el calzado **Cativiela** esas damas encontrarán zapatos que les satisfarán en todos los conceptos.

Por la variedad de sus estilos elegantísimos, bonitos materiales y esmeradísima hechura, los zapatos **Cativiela** serán justamente preferidos por todo el mundo.

REUNEN

Elegancia

Solidez

Economía

de venta en el

ANEXO

CUATRO DE AGOSTO n.º 2

P. CATIVIELA ZARAGOZA

Nuestros Almacenes son bien conocidos en toda la región, como la más alta autoridad en atavíos femeninos. En el presente dedicamos especial atención a la exposición y venta de

Laneria - Sedería
Fantásias
Gèneros Blancos
Tapicerías
Sastrería - Pañería
- - Confección de Blanco - -

Nuestros equipos para **NOVIAS** son unánimemente reconocidos como los más artísticos, prácticos y económicos.

Todo el mundo sabe que el surtido más amplio y barato en **TEJIDOS DE TODAS CLASES** LOS POSEEN ESTOS ALMACENES

De venta en el edificio principal

DON ALFONSO I, número 10

CONFECCIONES

"Cativiela,"

AGREGAN ENCANTOS
A LA JUVENTUD

Los encantos de la mujer no necesitan de adornos, pero así como las joyas lucen más espléndidas por una montura de filigrana de oro o platino, la bella señora o señorita aparecerán más atractivas si van vestidas encantadoramente.

Los vestidos **Cativiela** son creados para engarzar los encantos femeninos.

En ellos están los toques inteligentes que les daría un modisto parisién, pero aun así son a precios moderados.

De venta en el

ANEXO

CUATRO DE AGOSTO n.º 2

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845

PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8 - ZARAGOZA

APARTADO DE CORREOS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES.

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos Pago de cupones - Cartas de Crédito - Informes comerciales comisiones, etc.

CORRESPONSALES EN ESTA REGION: Hijos de Juan Garcia. - JACA

Agencia SOLER

ENCARGOS DIRECTOS DE BARCELONA
A ZARAGOZA, JACA Y VICEVERSA
BARCELONA ZARAGOZA

BAJA SAN PEDRO, 24 Santa Cruz, 3

Teléfono 575, S. P. Esquina Méndez Núñez, Teléfono 1457

En JACA, CALLE DE ECHEGARAY, número 8

Se pasa a recoger los géneros y encargos a los domicilios.

Es el servicio más rápido y más económico que se conoce.

Esta casa responde de extravíos, pagando el importe total.

CLINICA DENTAL O. Pellicer

Médico y Odontólogo

VEGA ARMIJO, 5, pral. HUESCA - TELEFONO, 242

Cirujía de boca : Extracciones : Empastes : Orificaciones : Incrustaciones : Coronas : Puentes fijos y móviles : Dentaduras de todos los sistemas : Corrección de anomalías y malposiciones dentarias : Restauraciones buco-faciales :

CLINICA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

Academia de Dibujo

- DE -

Antonio Sánchez

Dibujo natural, lineal, adorno, paisaje y flores, siendo la clase de 7 y 1/2 a 9 noche.

Clase especial para señoritas de seis y media a 7 y 1/2.

CONSULTORIO

DE

MEDICINA y CIRUJIA GENERAL

A CARGO DE

M. ALONSO INISTERRA

MEDICO-FORENSE

ESPECIALISTA EN PARTOS

Y

EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

ELECTRICIDAD MÉDICA

CALLE MAYOR, 41 2.º

HERRAJ

SUPERIOR PARA BRASEROS se vende en el almacén de cementos, yesos y carbones minerales de

DAMASO IGUACEL

CARMEN, 10. - JACA

Dr. Valero
MÉDICO MILITAR

Consulta de 11 a 1

Electricidad Médica

MAYOR, 16 JACA

BANCO ARAGONES

DE

SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:

COSO, 35. - Zaragoza

SECCION DE SEGUROS. - Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas SECCION DE BANCA. - Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés.

SEGUROS SOBRE LA VIDA. - De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

CAJA DE AHORROS. - Imposiciones desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100.

Correposnal en Jaca

HIJOS DE JUAN GARCIA

Estufas para carbón, leña y serrín, tubería para las mismas, braseros etc.

La Jacetana

Juan Lacasa y Hermano

SE ARRIENDA, piso primero, o casa de dos pisos, como convenga con tienda, estantería y bodega, en la calle Mayor. Razón en esta imprenta.

TALLER DE PINTURA
DE

GREGORIO MAZUQUE

Toda clase de trabajos del arte, con esmero y a precios arreglados. Se dan presupuestos tanto para Jaca como para fuera.